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   A saúde pública veterinária tem a finalidade de proteger e promover a saúde humana. Por meio da Portaria 2488 de outubro de 2011 o médico veterinário foi incluído no grupo de profissionais que podem compor o Núcleo de Apoio à Saúde da Família  (NASF). No entanto, para que esse profissional atue em sua plenitude, é necessário que conheça sua importância para a população, exercitando os conhecimentos em saúde coletiva, o médico veterinário poderá contribuir no processo  sendo essencial sua contribuição no processo demelhoria da saúde. trabalho por meio dos seus conhecimentos em saúde coletiva. É necessário que o profissional conheça sobre a sua atuação na saúde pública para que ele possa atuar efetivamente. 
   Com intuito de avaliar o grau de conhecimento dos alunos, foi aplicado um questionário para o primeiro período de medicina veterinária da UNESP Câmpus Jaboticabal, com perguntas fechadas abordando conceitos sobre a participação do médico veterinário no Sistema Único de Saúde (SUS), importância na saúde humana, Estratégia Saúde da Família (ESF) e Núcleo de Apoio à Saúde da Família. Logo após, Ffoi oferecida realizada uma palestra aos alunos do primeiro período de medicina veterinária da UNESP Câmpus de Jaboticabal  abordando ascom tema  sobre as atividades exercidas pelo médico veterinário na saúde pública veterinária, com a expectativa que os estudantes entrem com a consciência da sua importância neste cenário. Foi elaborado um questionário com perguntas fechadas antes e depois da palestra abordando conceitos sobre a participação do profissional no SUS, importância na saúde humana, Estratégia Saúde da Família (ESF) e NASF. Foram avaliados 38 alunos. 
[bookmark: _GoBack]   Antes da palestra apenas 2% conhecia o significado de ESF e NASF; , e após a palestra 79% e 87% afirmaram ter conhecimento. 5% dos alunos conheciam qual o nível de atenção a ESF e o NASF são classificados, após a palestra 68% disseram ter conhecimento.  Com relação a participação do médico veterinário no Sistema Único de USaúde (SUS) e Programa Saúde da Família  (PSF), antes da palestra 25% responderam ter conhecimento e após a palestra 93% afirmaram que o profissional pode trabalhar no SUS e PSF. Todos os participantes afirmaram que o médico veterinário pode trabalhar com saúde pública humana e que ele existe relação entre a medicina veterinária e políticas públicas de saúde. 
   A palestra colaborou quanto ao objetivo de aprendizagem e informação aos alunos de graduação em medicina veterinária.Por meio da A conscientização da  inserção do médico veterinário no NASF  torna-se importante queé fundamental o graduando em medicina veterinária saiba da para o conhecimento sobre sua atuação na saúde pública veterinária, conscientizando e gerando maior comprometimento com a saúde coletiva. Foi observado que a palestra demonstrou efetividade quanto ao objetivo de aprendizagem.
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