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A saúde pública veterinária tem a finalidade de proteger e promover a saúde humana. Por meio da Portaria 2488 de outubro de 2011 o médico veterinário foi incluído no grupo de profissionais que podem compor o Núcleo de Apoio à Saúde da Família (NASF)
   A medicina veterinária é uma profissão abrangente, fundamental para o desenvolvimento  agropecuário, melhoria na saúde dos animais e saúde da população. O graduando de medicina veterinária deve conhecer as múltiplas áreas que compõe o campo de trabalho da sua profissão e sua atuação nos diversos setores.  sendo essencial sua contribuição no processo de trabalho por meio dos seus conhecimentos em saúde coletiva. É necessário que o profissional conheça sobre a sua atuação na saúde pública para que ele possa atuar efetivamente. 
   Com o objetivo de traçar o perfil dos graduandos do Foi realizada uma palestra aos alunos do primeiro período de medicina veterinária da UNESP Câmpus de Jaboticabal foi elaborado um questionário com relação ao ingresso na universidade, áreas de maior interesse e ao convívio com os animais domésticos, antes da formação profissionalizante. tema sobre as atividades exercidas pelo médico veterinário na saúde pública veterinária. Foi elaborado um questionário com perguntas fechadas antes e depois da palestra abordando conceitos sobre a participação do profissional no SUS, importância na saúde humana, Estratégia Saúde da Família (ESF) e NASF. Foram avaliados 38 alunos. 
   Dos 38 alunos, 92% afirmaram que ingressaram no curso de medicina veterinária por preferência pessoal e por gostar de animais. Das áreas de maior interesse, 92% citaram clínica e cirurgia de animais; 39%, pesquisa científica; 32%, manejo e conservação de espécies; 29%, saúde pública veterinária, e 16%, outras áreas. 63% dos participantes afirmaram estarem satisfeitos com a grade horária e as disciplinas do curso. Com relação ao convívio com os animais domésticos, 89% disseram possuir animais em casa ou república, 71% afirmaram conviver com os animais dentro de casa, e 32% afirmaram que dormem com algum animal de estimação (83% cães e 17% gatos). Ainda 58% afirmaram se preocupar com a saúde do seu animal e 42% se preocupam com a saúde do animal e com a possibilidade que ele transmita alguma doença para a família. 
   É importante traçar o perfil dos graduandos, pois dessa forma será possível identificar as características e carências dos futuros profissionais, além de identificar as necessidades e planejar as atividades que promovam o desenvolvimento do aluno. Torna-se necessário que a educação em medicina veterinária seja bem distribuída, contemplando todas as áreas, para que estimule o pensamento interdisciplinar, aumentando o envolvimento dos alunos e a conscientização da importância de sua atuação profissional. 


   Antes da palestra apenas 2% conhecia o significado de ESF e NASF, e após a palestra 79% e 87% afirmaram ter conhecimento. 5% dos alunos conheciam qual o nível de atenção a ESF e o NASF são classificados, após a palestra 68% disseram ter conhecimento. Com relação a participação do médico veterinário no SUS e Programa Saúde da Família (PSF), antes da palestra 25% responderam ter conhecimento e após a palestra 93% afirmaram que o profissional pode trabalhar no SUS e PSF. Todos os participantes afirmaram que o médico veterinário pode trabalhar com saúde pública humana e que ele existe relação entre a medicina veterinária e políticas públicas de saúde. 
   Por meio da inserção do médico veterinário no NASF torna-se importante que o graduando em medicina veterinária saiba da sua atuação na saúde pública veterinária, conscientizando e gerando maior comprometimento com a saúde coletiva. Foi observado que a palestra demonstrou efetividade quanto ao objetivo de aprendizagem.
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